

我们的节日·春节

# 杭州湾新区景区： 陪你欢欢喜喜过大年

通讯员 卓松磊 记者 黄程

在宁波方特东方神画体验红红火火的中国年味；在宁波杭州湾国家湿地公园寻回与家人的温馨时光；在海底温泉世界泡一场富含多种矿物元素的暖汤……

新年不打烊，就地过大年，与往年不同，这个春节假期，留在宁波杭州湾新区的居民，在新区各大景区、商圈吃喝玩乐购，欢喜过大年。

逛新春国潮集市、看新年特色主题演艺、品年味特色小吃……春节假期，宁波方特东方神画在做好疫情防控工作的同时，带着游客共同回味红红火火的传统中国年。这几日，走在方特景区，随处可见大红中国结将游客包围在浓浓的年味中。在节庆广场上，上演着精彩绝伦的祥龙瑞狮、篝火晚会及新春祈福大典；园区的角角落落，福禄寿喜大巡游、萌宠财运大暴走皆给游客带来欢乐；此外，国家级非物质文化遗产火龙钢花震撼亮相，钢花随着龙身翻滚向四面绽放的壮观景象，令游客惊叹不已。除夕至正月初四，方特景区共接待游客8.1万人次，不仅成为春节期间新区旅游界的C位头牌，更为宁波市旅游市场添光加彩。

为迎接牛年新春，宁波杭州湾国家湿地公园精心布置，景象



舞龙闹春年味浓。

(通讯员供图)

焕然一新。湿地公园特意留守在新区的市民准备了一份新春大礼。2月10日至26日，凡是持有新区公安分局核发的居住证的人员，都可以免费畅玩湿地公园，每天限额2000人。在实实在在的

福利政策下，春节假期前五日，湿地公园共接待游客2.5万余人次。其中，正月初三游客量达8346人次。

除方特与湿地公园两大景区外，海天一洲、海底温泉以及新

区内主要酒店也在吸引游客上做足功课，取得了不俗的成绩。据新区商务局统计，春节假期前五日，新区四大景区与主要酒店共接待游客约12.4万人次，实现营业收入2200余万元。

## 江北达人村成年味儿打卡地



通讯员 罗秋玲  
记者 厉晓杭

今年春节，江北达人村上演了农俗风情嘉年华。正月初一到初三，入园游客超3万人，整个园区成了成年味儿打卡地。

本届农俗风情嘉年华汇集村长迎宾秀、村长来招亲、新春抢六福等多个主题活动，同时融入了宁波地道美食以及诸多体验互动，让这个春节充满传统的农俗风情。

宁波的传统习俗当然是发“压岁钱”，在达人村景区门口，市民王先生的孩子就收到了村长发的压岁钱，进入园区还可以参与“新春抢六福”，寻

找散落在达人村的福字就可以收获新年大礼包。最有意思的活动当属“村长来招亲”了，达人村村长的闺女长大了，趁着初一到初七喜庆的好日子，村长摆擂台比武招亲，游客们可以参与文武斗智斗力，体验感十足。

据了解，今年春节假期达人村的游客中不少是选择留甬过年的新宁波人，达人村的活动也让留甬过年的他们感受到了宁波的年味。

接下去，达人村还会开展元宵猜灯谜、放水灯等活动。

左图：村长正在发压岁钱。(罗秋玲 厉晓杭 摄)

## 190 余名建筑工人 新年奋战在东方电缆新项目工地

### 新春走基层 抢工期

本报讯(记者王岚)这几天，在北仑郭巨白洋线南穿山半岛峙南区一个工地，工人们正热火朝天地忙碌着。

这是宁波东方电缆股份有限公司，积极响应国家发展海洋经济和“一带一路”倡议，新建的“高端海洋能源装备系统应用示范项目”。

“这是一个总投资15亿元的大项目，计划年内基本完成陆域投产，我们承担了其中的土建任务，任务重、时间紧。”宁波市政集团的项目负责人吴建良告诉记者，因为赶工期，项目部只安排了大年三十和正月初一休息。目前工地上有190余名工人留守加班，这是集团公司规模最大的一次春节期间集体加班。

记者看到，工地生活区显眼处拉上了大红的横幅，宿舍、办公区门口贴上了对联和福字，还挂上了中国结，处处洋溢着喜庆的气氛。

“这次工期比较紧，大家都在加班加点抢时间，好在现在人人都有智能手机，我们经常可以与家人视频通话。”来自贵州的赵宇栋是一名施工员，他一边指挥着来往的砂石车和泥罐车，一边说。

朱丁和李玲，一个是施工员，一个是资料员，都来自湖南。夫妻俩有一双可爱的儿女，大女儿在身边，年幼的儿子只能托付给远在老家的老人照顾。“真怕儿子会忘记我的样子。”李玲说，每天她都与儿子和父母视频通话，跟他们聊

聊在工地的生活，告诉他们自己为能参与这么重要的建设项目而感到自豪。

据悉，宁波东方电缆股份有限公司是中国海陆缆核心供应商，位列全球海缆最具竞争力企业10强。此次新建“高端海洋能源装备系统应用示范项目”，拟形成以海洋新能源装备用电缆、海洋电力装备用电缆、海洋油气装备用电缆和智能交通装备用电缆为主的生产能力，是宁波市重点工程。据悉，项目建成达产后可实现年销售收入45亿元。

在滕头村小吃街，许小姐一家人正在街边的公用餐桌边品尝化牛肉干面。吃完后，他们自行将一次性快餐盒、筷子等收拾干净，分类放入各色垃圾桶。

记者在滕头村景区随机采访了几名市民，他们对“光盘行动”“文明就餐”等倡议均表示赞成。市民杨女士说：“以前每到过年宴请亲友时，为了面子，都会大鱼大肉地点满一桌菜，最后剩下很多食物，这样的浪费实在让人心痛。现在大家点菜时都会互相提醒要适可而止，就算有吃不完的饭菜，大家也都乐意打包带回家，不仅吃得开心，还做到了节俭。”

记者注意到，我市很多餐厅也主动推出一些节约式套餐用餐模式，“节约”“光盘”“用公筷公勺”这样的文明餐桌理念已深入人心，在春节假期得到了践行和弘扬。

## 春节不忘“光盘”“用公筷公勺” 文明餐桌理念深入人心

### 奋力打造全国文明典范城市

记者 金鹭

昨天是正月初五，记者走访了我市部分餐厅、景点，发现虽然节日里家庭聚餐较多，但“光盘”、剩菜打包等文明用餐行为十分普遍。

在东部银泰城海底捞火锅店，不少人在门外拿着号牌等位。记者上前了解，发现很多是一家人来吃饭的。市民王小姐说：“外面很多

小餐厅初七才开门，所以今天来广场里用餐，吃火锅很热闹，大家围在一起吃也有氛围。”

走进餐厅内，记者发现，每张桌子上都放置着公筷，并贴有“请用公筷公勺，文明用餐”字样的公益便笺。在手机点菜界面，“小份菜”为默认选项。“响应号召，而且有益于健康，何乐而不为？”和子女一起来吃火锅的刘大伯笑着说。

此外，不少到酒店吃年夜饭的市民也以“光盘”为荣。大渝火锅店的服务人员介绍，大多数人在点菜时，会问是否能吃完，生怕点多了浪费。就餐结束后，主动将剩菜打包也成为不少人的选择。“不少客人还主动要求用公筷。”这名服务人员说。

在奉化滕头村、韩岭古镇等景区，记者看到街道两侧贴有“倡导餐饮文明，抵制铺张浪费”的公益广告。在小吃区，现场购买臭豆腐、烤肉串的游客很多，但地面较为整洁，没有出现大面积垃圾堆积的情况。

### 新春走基层 雨黔延连连看

## 幸福灿烂在笑容里 ——回访延边州脱贫户周梅浩

延边日报记者 王吉萌  
记者 王佳

年节里，延边州和龙市东城镇光东村的气温依然在零下徘徊，而冬日的阳光已经轻射在大地上。

周梅浩和老伴早早起床，忙着喂养家里的30来只鸡，不时盘算着手头的收成，也盘算着新一年的生产，脸上不时露出会心的微笑。

几十平方米的房子干净整洁，阳光透过三扇大玻璃窗直射而入。屋中液晶电视、冰箱等家电配置一新。

回忆起脱贫前的时光，周梅浩忍不住摇头感慨：“过去一家六口人全靠1公顷土地生活，温饱都成问题。脱贫攻坚开展以后，在各方面的大力帮助和支持下，我承包了3公顷水田，日子才一天天好了起来。”

真正让周梅浩感觉生活发生质的变化是在2018年，借着东西部扶贫协作的东风，和龙市与宁波市鄞州区合作开展“共享稻田”项目，采取订单农业的方式，将光东村的大米直接运到宁波市民的餐桌上，也将最大的利润留给村民。周梅浩最开心的是，“共享稻田”推出以来，不断优化运营模式，降低经营成

本，让利于民。“2019年‘共享稻田’收购水稻价格每公斤3.2元，2020年涨到每公斤3.6元。去年，一共卖了2.5万公斤水稻，额外增加收入1万多元。”周梅浩乐呵呵地说。

农忙的时候种地，农闲的时候周梅浩也不闲着，村里给他安排了生态护林员工作。

“给你看看我去年挣了多少钱。”周梅浩找出纸笔，给记者算了算：4公顷水田产3万公斤水稻，留5000公斤自己吃和送亲朋，剩下的一共卖了9万元；当护林员收入1万元，养老保险和农业补贴加起来3200多元；扶贫分红、土地流转和共享庭院等收入1300多元，扣除种地成本4万元，一年纯收入6.4万多元。

一桩桩惠民实事、一笔笔可观的收入，一项项落地落实的好政策，成就了周梅浩2020年的美好生活，更让他对新的一年充满了希望。“大家都说，今年我脸上的褶子多了，这可不是老的，是生活变好了，笑出来的！”说着，周梅浩脸上又涌起幸福的笑容。



扫码看视频

## 坛坪村里春来早

### ——回访黔西南州脱贫户韦坤秀



韦坤秀在收割菜心。

(杨健萍 摄)

记者 单玉紫枫  
黔西南日报记者 杨健萍

还未进屋，已听到锅碗瓢盆声一片，饭菜香也紧跟着扑鼻而来。“婆婆还在地里割菜，马上就回来了。”牛年新春，在贵州黔西南州册亨县元渡镇坛坪村韦坤秀家，满桌的零食，新贴的对联，处处洋溢着新春的味道。

看见有人来，在厨房忙碌的儿媳韦小鱼赶紧上前热情招呼：“大家随便坐，小宝，快去地里叫奶奶。”我们一听，索性跟着小宝一起去地里“探个班”。

大山山脚相交处，一条狭长坝子沿着河道舒展开来。一侧的山腰上，“东西部协作粤港澳大湾区蔬菜基地”大字十分醒目。村民们星星点点散落在菜地中，正在收割菜心。

韦坤秀把手在围裙上擦了擦，笑着走过来，大声打着招呼：“你们来了！”同样的场景，同样的微笑，不同的是已不见当时害羞生涩的表情。

十几年来，韦坤秀的丈夫病故，留下年迈多病的公公和年幼的两个孩子，一家人住在窝棚里，还有因看病、建房欠下的债……日子十分艰难。得益于脱贫攻坚政策，韦坤秀靠着自己的坚强和努力，一步步摘掉了“贫困帽”：2007年，一家人搬进了新屋；2015年，儿子结婚，并外

出广东打工；2016年，基本还清债务，女儿出嫁，当年底韦坤秀一家脱贫出列。

后来，村里引进宁波市龙头企业成立黔西南北岸农业发展有限公司，投入资金900余万元，流转坛坪坝区1070亩土地，大力发展高效农业。韦坤秀家的2亩水田也在其中，除每年领取1600元土地流转金外，她每天在家门口基地上班采收菜心，有了相对稳定的工资收入。

去年4月3日，蔬菜种植基地被认定为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。去年，仅坛坪坝区累计采收菜心77批95万余公斤供往粤港澳大湾区市场，创造产值670余万元。

日子越过越红火，如今韦坤秀心里满满装的是对眼下和未来的憧憬。

如今，韦坤秀家已流转土地5亩，每年光流转费就能领取4000元，另外她自己每天在基地从事田间管理或采收，收入固定，儿子已考虑回乡创业，她和儿媳还想利用基地菜园的菜养点鸡什么的……“现在政策这么好，我们要过好日子，一家人一起攒劲！”韦坤秀又笑了，眼睛星星点点，一脸满足。



扫码看视频

## 明天最低气温降至冰点

本报讯(记者厉晓杭)随着牛年的第一股冷空气发货，甬城的天空逐渐阴沉了下来。昨天市区最高气温跌至10℃，最低气温7.3℃。今天，最低气温将继续下降，节后返工最低气温跌至冰点。

根据中央气象台预报，气温先抑后扬起伏明显。最低气温跌至冰点后，气温又将触底反弹，突破

“2字头”。今天到23日以晴或多云为主，24日到26日有弱降水过程。气温先持续下降后快速回升，受冷空气影响，最低气温今天3℃上下，18日到19日0℃至-1℃，山区-5℃至-3℃有冰冻，20日起回升至5℃以上；最高气温今明两天9℃至10℃，19日起快速回升，21日升至25℃左右。